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Cognome Nome

ESERCIZIO N°1

8 punti

Realizzare una subroutine char_maxcount per il microcontrollore AVR XMEGA256A3BU che
individua il carattere che si ripete piti spesso nella stringa puntata da Y, ponendo in R16 il codice del
carattere e in R17 il numero di ripetizioni. Se pii caratteri si ripetono la stessa quantita di volte,
indicare quello il cui codice é maggiore. La stringa € costituita da un primo byte che contiene la

~ lunghezza della stringa stessa (da O per la stringa nulla a un massimo di 255) seguito dai caratteri
codificati ASCII su 8 bit (quindi 1 byte per carattere).

ESERCIZIO N°2

5 punti

Disegnare lo schema logico in forma normale a minimo numero di letterali (scegliendo la migliore
tra SP e PS) della funzione combinatoria che avendo in ingresso ibit di un numero x, valuta il bit B,
della codifica BCD della terza cifra decimale della radice quadrata di x + 3.

ESERCIZIO N°3

5 punti
Realizzare, usando esclusivamente multiplexer 2:1, la rete combinatoria proposta nell’ esercizio 2.
Cercare di minimizzare il numero di multiplexer impiegati.

ESERCIZIO N°A

4 punti

Disegnare lo schema logico di un sequenziatore in grado di implementare il seguente microcodice.
R ¢ lo stato iniziale e va codificato con 0.

A: IF L THEN R ELSE A; OP = 101
B: IF L THEN R ELSE G; OP = 100
C: IF M THEN F ELSE B; OP = 110
D: IF M THEN G ELSE F; OP = 011
E: IF L THEN E ELSE C; OP = 111
F: IF M THEN D ELSE R; OP = 010
G: IF L THEN A ELSE D; OP = 000
R: IF M THEN B ELSE E; OP = 001



ESERCIZ10 N°5

G punti

Progettare una macchina di Moore con due ingressi (le cifre binarie di un numero x) e una uscita,
che viene posta a 0 quando I’ingresso € 0 per 2 volte consecutive e viene posta a 1 (mantenendo pot
tale valore fino alla condizione di azzeramento) se (¢ solo se) gli ingressi assumono di seguito
(anche s¢ non necessariamente in cicli consecutivi) i valori 1, 2, 3.

ESERCIZIO N°6

5 punti

Dati i numeri X = V8 + m, Y = —/n, Z = -25/17 e ipotizzando che sia accettabile un errore assoluto in

modulo minore o uguale a 107

a) Determinare il numero minimo di bit che permette in generale di rappresentare in C2 numeri
con lo stesso ordine di grandezza di quelli proposti.

b) Determinare la rappresentazione in virgola fissa C2 dei numeri dati usando il numero minimo
di bit che raggiungere la specifica nel caso particolare proposto.

¢)  Sesiusa il microcontrollore AVR XMEGA analizzato durante il corso, quale errore assoluto

(x—x) si commette nel rappresentare (C2) in un registro i numeri di cui sopra? (usare 4

cifre significative)



1

Realizzare una subroutine char_maxcount per il microcontrollore AVR XMEGA256A3BU che
individua il carattere che si ripete pil spesso nella stringa puntata da Y, ponendo in R16 il codice del
carattere e in R17 il numero di ripetizioni. Se pili caratteri si ripetono la stessa quantita di volte,
indicare quello il cui codice é maggiore. La stringa é costituita da un primo byte che contiene la
lunghezza della stringa stessa (da 0 per la stringa nulla a un massimo di 255) seguito dai caratteri
codificati ASCII su 8 bit (quindi 1 byte per carattere).

char_maxcount:

push R18 //N lunghezza stringa

push R19 //contatore per la ricerca del codice
push R20 //codice da cercare

push R21 //occorrenze del codice

push R22 //appoggio per il carattere dalla stringa
push XL //appoggio per il puntatore

push XH

1di R16,255 //risultato max codice se stringa nulla
1di R17,0 //risultato nessuna occorrenza se stringa nulla
1d R18,Y+ //carica la lunghezza di stringa
tst R18
breq end //stringa nulla
clr R20 //esegui scansione deli codici a partire da codice 0
loop:
mov R19,R18 //copia N nel contatore
movw XH:XL,YH:YL //copia il puntatore Y a stringa
clr R21 //inizializza le occorrenze per il codice in esame
loopil:
1d R22, X+
cp R22,R20 //vede se il carattere coincide con quello da cercare
brne poi®
inc R21
poi@: dec R19
brne loopi
cp R21,R17 //vede se questo codice ha avuto le stesse occorrenze o pil
brecs poil
mov R16,R26 //nuovo codice piu frequente
mov R17,R21 //occorrenze del nuovo codice
poil: inc R20
brne loop //ripeti per il codice successivo fino a tornare a codice ©

end:

shiw YH:YL,1 //ripristina Y
pop XH

pop XL

pop R22

pop R21

pop R20

pop R19

pop R18

ret
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